
نام و نام خانوادگی:

آزمون B1 شمارش و احتمال نام آزمون:

مدت زمان آزمون: --

مرکز مشاوره تحصیلی

راه روشن

با حروف کلمة »Lighter« چند کلمة هفت‌ حرفی بدون تکرار حروف و بدون توجه به معنی می‌توان نوشت به شرطی که بین دو حرف g و

h دقیقاً یک حرف وجود داشته باشد؟

1

گزینه 3 پاسخ:

گزینة »3«

بسته‌ای به‌صورت درنظر می‌گیریم. توجه کنید که دو حرف g و h می‌توانند با هم جابه‌جا شوند. برای حرف بین آن‌ها نیز 5 حالت

خواهیم داشت. حال این بسته و 4 حرف دیگر را 5 شیء متمایز درنظر می‌گیریم. در نتیجه:

                        

)1120)2720)31200)41440

g−h

5! × 2! × 5 = 1200

بین حرف
h, g

جابه‌جایی
h, g

کلی جایگشت

با استفاده از ارقام  چند عدد شش رقمی می‌توان ساخت به‌طوری که در آنها ارقام 1 و 5 کنار هم باشند ولی ارقام 3 و 2 کنار

هم نباشند؟

2

گزینه 1 پاسخ:

گزینه »1«

تعداد حالت‌هایی را که ارقام  و  کنار هم باشند را تعیین می‌کنیم.

  و

توجه داشته باشید از بین این حالت‌هایی که حساب کردیم بعضی از آنها قابل قبول نیستند زیرا در بعضی از آنها  و  کنار هم هستند پس

تعداد آن حالت‌ها را حساب کرده و از  کم کنیم. 

    و  و 

1,2,3,4,5,6

)1144)2136)354)496

15

2, 3, 4, 6 ⇒ 5! × 2! = 240

23

240

240 − 96 = 144⇒ 4! × 2! × 2! = 96 ⇒4, 62, 31, 5



شش نفر به چند طریق می‌توانند در یک صف قرار گیرند به‌طوری که شخص  جلوتر از اشخاص  و  در صف قرار گیرد؟  3

گزینه 4 پاسخ:

گزینه »4«

. روش اول: ابتدا از شش جایگاه،  جایگاه را برای  شخص  و  و  انتخاب می‌کنیم  یعنی 

اکنون این سه جایگاه را می‌توانیم به دو طریق توسط  و  و  پر کنیم به‌طوری که  جلوتر از  و  باشد.

و در پایان،  شخص باقی‌مانده به  حالت در  جایگاه باقی‌مانده قرار می‌گیرند.

 تعداد حالت‌ها

، شخص ،  و  روش دوم: کل حالت‌هایی که  نفر در یک صف قرار می‌گیرند  حالت است. در  از این حالت‌ها از بین  شخص 

 جلوتر، در  از حالت‌ها شخص  جلوتر و در  از حالت‌ها شخص  جلوتر می‌ایستد. پس تعداد حالت‌های‌ مطلوب برابر با

 می‌شود.

abc

)1720)2480)3360)4240

33abc( )6
3

abcabc

33!3

= ( ) × 2 × 3! = 20 × 2 × 6 = 2406
3

⇒

66! = 7201
33abc

a1
3b1

3c

× 720 = 2401
3

چند زیر مجموعه 10 عضوی از مجموعه اعداد طبیعی کوچکتر از 16 وجود دارد که شامل اعداد 5، 4، 3، 2 و 1 باشد ولی شامل 6 و 7

نباشد؟

4

گزینه 3 پاسخ:

گزینه »3«     

، ...،  و  پنج عضو دیگر را ،  و  در زیر مجموعه مورد نظر مشخص شده، پس باید از بین اعداد   ،  ،  ،  ، بودن یا نبودن اعداد 

انتخاب کرد که تعداد راه‌های انجام این کار، برابر است با:

)121)235)356)4227

76543211598

( ) = = = 568
5

8!
5!3!

8×7×6×5!
5!×6

چند تابع از مجموعه  به مجموعه  می‌توان نوشت که شامل زوج مرتب  باشد؟ 5

گزینه 4 پاسخ:

گزینه »4«

و  باشند، یعنی هرکدام   ، ، ،  و  هر کدام می‌توانند یکی از اعداد   ، تابع  به‌صورت  است که 

حالت دارند؛ بنابراین تعداد توابعی مانند  برابر است با:

A = {1,2,3,4,5}B = {4,5,6,7}(4,4)

)164)2125)3128)4256

f{(1, a), (2, b), (3, c), (4, 4), (5, d)}abcd45674

f

4 × 4 × 4 × 4 = 256



با استفاده از ارقام 0، 1، 3، 5 و 7 چند عدد سه رقمی بزرگتر از 310 بدون تکرار ارقام می‌توان ساخت؟ 6

گزینه 4 پاسخ:

گزینه »4«

اگر صدگان  باشد، دو حالت به‌وجود می‌آید:

اگر صدگان بزرگتر از  باشد:

پس تعداد کل حالت‌ها برابر است با:

)130)228)340)432

3

3
1 ×

1
1 ×

یا57
2 = 2

3
1 ×

1
1 ×

یا57
2 = 2

3

یا57
2 ×

مابقیارقام
4×3 = 24

24 + 6 + 2 = 32

، مقدار  کدام است؟ از تساوی  7

گزینه 4 پاسخ:

گزینه »4«

2P(n,2) + 98 = P(2n,2)n

)110)29)38)47

2P(n, 2) + 98 = P(2n, 2)

⇒ 2 × + 98 =n!
(n−2)!

(2n)!
(2n−2)!

⇒ 2 × + 98 =n×(n−1)×(n−2)!
(n−2)!

(2n)(2n−1)(2n−2)!
(2n−2)!

⇒ 2n(n − 1) + 98 = 2n(2n − 1) ⇒ 2 − 2n + 98 = 4 − 2nn2 n2

2 = 98 ⇒ = 49 ⇒ n = 7n2 n2



چند مثلث می‌توان ساخت که رئوس آن از 11 نقطة شکل زیر باشند؟ 8

گزینه 4 پاسخ:

گزینة »4«

چون تعداد حالت‌ها به روش مستقیم وقت‌گیر است، از متمم استفاده می‌کنیم. تعداد کل حالت‌ها، انتخاب 3 نقطه از بین 11 نقطه است. یعنی:

 

اما اگر هر سه نقطة انتخاب‌شده روی یک ضلع قرار بگیرند، مثلثی تشکیل نمی‌شود و بنابراین لازم است حالت‌هایی را که هر سه نقطة

انتخاب‌شده روی یک ضلع قرار دارند، از تعداد کل کم کنیم:

پس حالت‌هایی که هر سه نقطه روی یک ضلع قرار دارند، برابر است با:

 

  حال این تعداد را از مقدار کل کم می‌کنیم:    

)1165)2176

)3152)4151

( ) = = 16511
3

11!
3! (11−3)!

( ) + ( ) = 4 + 10 = 144
3

5
3

165 − 14 = 151

چند عدد سه رقمی می‌توان ساخت که در آن هیچ دو رقم مجاوری مثل هم نباشند؟ 9

گزینه 4 پاسخ:

گزینه  »4«

برای رقم صدگان، هر یک از ارقام 1 تا 9 را می‌توان به دلخواه انتخاب کرد ولی برای رقم دهگان، رقم استفاده شده در صدگان را نمی‌توان به کار

برد، در حالی که رقم صفر به انتخاب‌ها افزوده می‌شود، پس 9 انتخاب برای این رقم وجود دارد. برای رقم یکان نیز هر یک از 9 رقم متفاوت با

رقم دهگان را می‌توان استفاده کرد، پس تعداد اعداد مورد نظر برابر است با:

)1504)2576

)3648)4729

9 × 9 × 9 = 729



با حروف کلمه »فاکتوریل« چند کلمه 5 حرفی بدون تکرار حروف و بدون توجه به معنی می‌توان نوشت که در آن کلمه با حرف نقطه‌دار

شروع شود؟

10

گزینه 4 پاسخ:

»فاکتوریل«  حرف دارد که  حرف آن نقطه دار است. بنابراین ابتدا یک  حرف از سه حرف نقطه‌دار را انتخاب می‌کنیم و سپس حروف دیگر را

می‌چینیم:

 

توجه: حرف »ی« درصورتی‌که در انتهای کلمه نباشد و به‌صورت چسبان باشد، نقطه‌دار است.

)1  6!
2!

)2  8!
3!

)3  7!
3!

)4  7!
2!

83

3 × P(7, 4) = 3 × =7!
3!

7!
2!

در چند جایگشت از حروف کلمه  عبارت  وجود دارد ولی عبارت  وجود ندارد؟  11

گزینه 3 پاسخ:

ابتدا تعداد جایگشت‌هایی را که عبارت  دارد به‌دست می‌آوریم: 

   تعداد جایگشت‌ها  5 شی 

تعداد جایگشت‌هایی که  و  را دارد. 

  تعداد جایگشت‌ها  شی

تعداد جایگشت‌های مطلوب: 

 

sabzipolusabzipol

)1120)2118

)3114)4112

sabzi

5! = 120⇒sabzi − P − o − l − u ⇒

sabzipol

3 ⇒ 3! = 6sabzi − pol − u ⇒

5! − 3! = 120 − 6 = 114

هفت نفر که سه‌تای آن‌ها برادر هستند، در یک صف کنار هم ایستاده‌اند. با کدام احتمال سه برادر در کنار هم ایستاده‌اند به‌طوری که برادر

بزرگ‌تر بین دو برادر دیگر ایستاده است؟

12

گزینه 3 پاسخ:

گزینة »3«

ترتیب قرارگرفتن این هفت نفر به‌صورت زیر است:

)11
210)21

105)31
21)41

42

p = = =5!×2!
7!

2
7×6

1
21



احتمال قبولی امیر در ادبیات و شیمی به‌ترتیب 0/8 و 0/4 است. با کدام احتمال حداقل در یکی از دروس قبول می‌شود؟ 13

گزینه 2 پاسخ:

گزینة »2«

برای به دست آوردن احتمال قبولی در حداقل یکی از دروس باید احتمال قبول نشدن در هر دو درس را از 1 کم کنیم. با توجه به آن که

پیشامدهای قبولی امیر در ادبیات )A( و شیمی )B( مستقل از هم‌اند، پس داریم:

)10/76)20/88)30/68)40/32

P(A⋃B) = 1 − P(A‘ ) × P(B‘ ) = 1 − (1 − 0/8)(1 − 0/4) = 0/88

در کیسه‌‌ای 5 مهره سبز، 4 مهره سفید و 3 مهره قرمز وجود دارد. سه مهره به تصادف از کیسه خارج می‌کنیم. با کدام احتمال، رنگ

مهره‌های خارج شده متفاوت است؟

14

گزینه 2 پاسخ:

گزینه »2«                   

. برای اینکه رنگ مهره‌های خارج شده متفاوت باشد، باید از هر رنگ یک تعداد کل انتخاب‌ها برابر است با 

مهره انتخاب کنیم:

)15
22)23

11)37
22)44

11

n(S) = ( ) = = 22012
3

12×11×10
6

n(A) = ( ) × ( ) × ( ) = 60
5
1

4
1

3
1

⇒ P(A) = = =n(A)
n(S)

60
220

3
11

از بین سه دانش‌آموز، با کدام احتمال فصل تولد حداقل دو نفر از آن‌ها یکسان است؟ )تعداد روزهای فصل‌ها را برابر فرض کنید.( 15

گزینه 1 پاسخ:

گزینه‌ی »1«

باید متمم پیشامدی را در نظر بگیریم که 3 دانش‌آموز در 4 فصل متفاوت متولد شده باشند. بنابراین: 

)15
8

)27
16

)33
8

)49
16

1 − = 1 − =4×3×2
4×4×4

3
8

5
8



از مجموعة عددی به تصادف انتخاب می‌کنیم. با کدام احتمال این عدد بر 2 یا بر 3 بخش‌پذیر است، ولی مضرب 6

نیست؟

16

گزینه 3 پاسخ:

گزینه‌ی »3«

A : پیشامد آن که عدد انتخاب شده مضرب 2 باشد.

        

B : پیشامد آن که عدد انتخاب شده مضرب 3 باشد.

  : پیشامد آن که عدد انتخاب شده مضرب 6 باشد.

بنابراین احتمال خواسته شده برابر است با:

S = {10, 11, 12,… , 100}

)11
2)244

91)346
91)423

45

A = {10, 12, 14, … , 100} → n(A) = 46

B = {12, 15, 18, … , 99} → n(B) = 30

A ∩ B

A⋂B = {12, 18, 24, … , 96} → n(A⋂B) = 15

= =n(A)+n(B)−2n(A ⋂ B)
n(S)

46+30−2×15
91

46
91

احتمال عدم موفقیت حامد و حسین در آزمون پایان ترم به‌ترتیب از راست به چپ،  و است. احتمال اینکه فقط یکی از این دو نفر در

آزمون قبول شوند، کدام است؟

17

گزینه 3 پاسخ:

گزینة »3«

احتمال موفقیت حامد  و احتمال موفقیت حسین  است. با توجه به آن که پیشامدهای A و B مستقل از هم هستند،

احتمال آن که فقط یکی از این دو نفر در آزمون قبول شود، به صورت زیر است:

1
4

2
5

)111
20

)29
10

)39
20

)43
5

P (A) = 3
4

P (B) = 3
5

P (A⋂B‘ ) + P (A‘⋂B) = P (A)P(B‘ ) + P (A‘ )P(B)

= × + × =3
4

2
5

1
4

3
5

9
20



. احتمال رخ دادن A چند برابر احتمال رخ اگر A و B دو پیشامد ناسازگار از یک آزمایش تصادفی باشند و 

دادن B است؟

18

گزینه 4 پاسخ:

گزینة »4«

چون A و B ناسازگار هستند، پس:

با جایگذاری در داده‌های مسأله داریم:

بنابراین:   

P(A|B‘) = 2P(B|A‘) = 1
2

)14)21/5)32)43

P(A⋂B‘ ) = P(A − B) = P(A) − P(A⋂B) = P(A)

P(B⋂A‘ ) = P(B − A) = P(B) − P(A⋂B) = P(B)

P(A|B‘ ) = ⇒ = = ⇒ 2P(A) + P(B) = 11
2

P(A ⋂ B‘)
P(B‘)

P(A)
1−P(B)

1
2

P(B|A‘ ) = ⇒ = = ⇒ P(A) + 4P(B) = 11
4

P(B ⋂ A‘)
P(A‘)

P(B)
1−P(A)

1
4

2P(A) + P(B) = P(A) + 4P(B) ⇒ P(A) = 3P(B)

در کیسه‌ای 12 مهره با شماره‌های 1 تا 12 وجود دارد. از این کیسه دو مهره خارج می‌کنیم و می‌دانیم که هر دو عدد خارج شده اول

هستند. با کدام احتمال، مجموع دو عدد روشده کمتر از 10 است؟

19

گزینه 3 پاسخ:

گزينۀ »3«

با توجه به شرط آن که هر دو عدد خارج شده اول هستند، داریم:

 اعداد اول از 1 تا 12

)17
10)23

10)32
5)44

5

= {2, 3, 5, 7, 11}

n(S) = ( ) = 105
2

A = {(2, 3), (2, 5), (2, 7), (3, 5)}

⇒ n(A) = 4 ⇒ P(A) = =4
10

2
5



سه تاس آبی، قرمز و سیاه را با هم پرتاب می‌کنیم. اگر بدانیم عدد تاس‌های رو شده متفاوت هستند، با چه احتمالی عدد تاس آبی

بزرگ‌تر از سایر تاس‌ها آمده است؟

20

گزینه 4 پاسخ:

گزینه‌ی »4«

در پرتاب  تاس  حالت داریم. اما در اینجا گفته شده است که عدد تاس‌ها متفاوت‌اند. یعنی حالت فضای نمونه‌ای

کاهش یافته ماست. حال برای مقایسة عدد تاس آبی با دو تاس دیگر سه حالت پیش می‌آید: تاس آبی بزرگ‌تر از دو تاس دیگر بیاید. تاس

آبی بین دو تاس دیگر بیاید. تاس آبی کوچک‌تر از دو تاس دیگر بیاید. می‌دانیم احتمال وقوع هریک از حالات بالا با هم برابر است. بنابراین

می‌توان گفت در حالات فضای نمونه جدید، تاس آبی بزرگ‌تر از سایر تاس‌ها می‌آید.

)11
9)21

6)31
4)41

3

3= 216636 × 5 × 4 = 120

1
3

در جعبه‌ای 5 مهرۀ سفید و 3 مهرۀ سیاه قرار دارد. دو مهره به صورت پی‌درپی و بدون جایگذاری از آن خارج می‌کنیم. با کدام احتمال،

مهرۀ دوم سیاه است؟

21

گزینه 2 پاسخ:

گزینة »2«

راه حل اول: با استفاده از نمودار درختی داریم:

دومی سیاه

راه حل دوم: در حالتی که از رنگ مهرۀ اول اطلاع نداریم، احتمال رنگ‌ها مشابه حالتی است که هیچ مهره‌ای برنداشته‌ایم. بنابراین احتمال آن

که رنگ مهرۀ دوم سیاه باشد، همان  است.

)10/575)20/375

)30/625)40/425

5
8

− →−−−

سیاه دومی
3
7

3
8 − →−−−

سیاه دومی
2
7

)= × + × = = 0/3755
8

3
7

3
8

2
7

3
8

P(

= 0/3753
8



دو جعبه داریم که در جعبۀ اول 7 لامپ سالم و 5 لامپ معیوب و در جعبۀ دوم 6 لامپ سالم و 3 لامپ معیوب قرار دارد. از جعبۀ اول 4

لامپ و از جعبۀ دوم 6 لامپ، به تصادف برمی‌داریم و در جعبۀ جدید قرار می‌دهیم. با کدام احتمال، یک لامپ انتخابی از جعبۀ جدید،

سالم است؟

22

گزینه 3 پاسخ:

گزینه‌ی »3«

در جعبۀ جدید 10 لامپ وجود دارد که 4 تا از جعبۀ اول و 6 تا از جعبۀ دوم آمده است. بنابراین اگر لامپی از جعبۀ جدید انتخاب کنیم، احتمال

آن که متعلق به جعبۀ اول و دوم باشد به ‌ترتیب برابر  و  است. همچنین احتمال سالم بودن لامپ جعبۀ اول و دوم به ترتیب برابر  و

 است. پس طبق قانون احتمال کل، احتمال سالم بودن یک لامپ از جعبۀ جدید برابر است با:

)111
30)237

60)319
30)423

60

4
10

6
10

7
12

6
9

× + × = + =4
10

7
12

6
10

6
9

7
30

2
5

19
30

دو ظرف یکسان داریم که در اولی 6 گوی آبی و 3 گوی قرمز و در دومی 3 گوی آبی و 5 گوی قرمز وجود دارد. یک ظرف را به تصادف

انتخاب کرده و از آن، گویی بیرون می‌آوریم. اگر این گوی آبی باشد، با کدام احتمال از ظرف اول انتخاب شده است؟
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گزینه 4 پاسخ:

گزینه  »4«

پیشامد آن باشد که گوی انتخابی آبی است. احتمال مورد نظر برابر پیشامد انتخاب ظرف دوم و پیشامد انتخاب ظرف اول، فرض کنیم 

، پس بنابر قاعده بیز داریم: است با

می‌باشد. توجه کنید که احتمال انتخاب هر ظرف برابر

)10/48)20/54)30/60)40/64

ABC

P(A|C)

P(A|C) = =P(A)P(C|A)
P(A)P(C|A)+P(B)P(C|B)

×1
2

6
9

× + ×1
2

6
9

1
2

3
8

= = × = = 0/64
1
3

+1
3

3
16

1
3

48
25

16
25

1
2



در ظرفی 3 مهرة بنفش، 4 مهرة خاکستری و 3 مهرة آلبالویی وجود دارد. یک مهره به تصادف برمی‌داریم و بعد از دیدن رنگ آن، تمام

مهره‌های هم‌رنگ آن را از ظرف خارج می‌کنیم و نهایتاً یک مهرة دیگر برمی‌داریم. با کدام احتمال مهرة نهایی آلبالویی است؟
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گزینه 1 پاسخ:

گزینة »1«

)123
70)213

14)3   9
70)431

140

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

→ →3
10 آلبالویی )Pبنفش3خاکستری4 ) = 0A 1

→ →3
10 بنفش )Pخاکستری4آلبالویی3 ) = ×A2

3
10

3
7

→ → ×4
10 خاکستر )Pبنفش3آلبالویی3 ) =A3

4
10

3
6

P(A) = 0 + × + × = + =3
10

3
7

4
10

3
6

9
70

1
5

23
70

شصت درصد مردان و بیست و پنج درصد زنان خطر ابتلا به یک بیماری را دارند. در شرکتی که نسبت کارکنان مرد به زن، 3 به 2 است.

یک نفر از کارکنان را به تصادف انتخاب می‌کنیم. با کدام احتمال خطر ابتلا دارد؟
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گزینه 2 پاسخ:

گزینه »2«

نسبت کارکنان مرد به زن 3 به 2 است یعنی  مرد و  زن هستند.

)10/425)20/46

)30/4)40/39

3
5

2
5

کارکنان
↗

3
5

↘
2
5

مرد −→−

60
100

ابتلا

زن −→−

25
100

ابتلا

× + × = + = 0/463
5

60
100

2
5

25
100

36
100

10
100


